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Den 19. oktober 2004

Folketinget har ved skrivelse af 5. oktober 2004 (spørgsmål S18) anmodet om min
besvarelse af følgende af Ritt Bjerregaard (S) stillede spørgsmål:

Spørgsmål nr. S 18:
”Mener ministeren, at de dokumenterede problemer med sult, overdødelighed og
dårlig velfærd i den konventionelle svineproduktion, som de er beskrevet i artiklen
”Danske grise grynter af sult” i Politiken den 30. september 2004, er problemer, der
skal være alment kendt blandt forbrugerne, for at man kan tale om reelle frie valg
ved køledisken?”

Svar:
Artiklen ”Danske grise grynter af sult” i Politiken den 30. september 2004 bygger på
rapporten  ”Velfærdsproblemer hos de danske søer” udarbejdet for Dyrenes
Beskyttelse samt et ”Debatoplæg – Velfærdsproblemer hos de danske søer”
udarbejdet af Dyrenes Beskyttelse på baggrund af rapporten. Rapportens grundlag
har været en gennemgang af den viden og dokumentation, der findes på området
søers velfærd, og med den baggrund identificerer rapporten en række
velfærdsmæssige problemstillinger i relation til de forhold danske søer holdes under.
Der er både tale om forhold, der er omfattet af gældende lovgivning og forhold der
ikke er reguleret. 

Lovgivningen vedrørende svins velfærd er Justitsministeriets ansvarsområde, men
Fødevarestyrelsen under Ministeriet for familie- og forbrugeranliggender er ansvarlig
for, at der gennemføres kontrol af, om lovgivningens bestemmelser overholdes. Som
følge af Folketingets vedtagelse (V45) i januar 2003 blev der  pr. 1. januar 2004
foretaget en opstramning af kontrollen. Opstramningen indebærer, at
Fødevareregionerne nu foretager kontrol i 5 % af svinebesætningerne med mere end
10 svin, at kontrollen i modsætning til tidligere er uanmeldt, og at udpegning til
kontrol i et vist omfang er baseret på risikoparametre. Samtidig blev kontrollen
udvidet til at omfatte både EU- og nationale bestemmelser i modsætning til tidligere,
hvor kontrollen alene var rettet mod EU-bestemmelser. 

Det må bedømmes, at offentliggørelsen af ovennævnte rapport og debatoplæg
sammenholdt med den opmærksomhed, som pressen har givet området, allerede
har været medvirkende til at gøre en række af problemstillingerne kendt blandt



1.

fødevareregionerne være medvirkende til at give forbrugerne et retvisende billede af
forholdene i den danske svineproduktion. 

Forventningen om, at kontrollens resultater giver et reelt billede af forholdene synes
styrket af, at kontrollen nu er uanmeldt, risikobaseret og omfattende både EU- og
nationale bestemmelser. Det vil derfor være relevant, at forbrugerne i større og mere
tilgængeligt omfang end hidtil informeres om resultaterne af fødevareregionernes
kontrol. For at give forbrugerne den rette mulighed for at foretage et valg, bør der ud
over resultaterne af kontrollen også oplyses om, at dansk lovgivning på en række
områder går videre end EU-lovgivning. Det er derfor Fødevarestyrelsens plan i løbet
af 2005 at publicere en rapport om resultater m.m. fra velfærdskontrollen i
besætninger med landbrugsdyr samt heste.

Rapporten er et nyt initiativ fra Fødevarestyrelsens side, idet der ikke tidligere har
været nogen systematisk offentliggørelse af kontrollens resultater, dog blev
offentligheden i maj måned 2004 gjort bekendt med resultaterne af den
velfærdskontrol, der blev gennemført i årene 2002 og 2003, gennem en
pressemeddelelse fra Fødevareministeren.
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